

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám (földszint) (Arany Bika-bérbázis). — Telefon: 113 (7 mellék-Allomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. Arany Bika-bérbázis) félemelet. Telefon: 113 (7 mellékallomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## A koalíciós pártok vezetői ismét megkezdték a kibontakozásra irányuló megbeszéléseiket

Hétfőn a Kisgazda Párt vezetői a köztársasági elnöknel tanácskozásra ültek össze — Kovács Béla hajlandó önkéntes vallomástételre

Budapestről jelentik: A koalíciós pártok vezetői vasárnap délután ismét megkezdték a kibontakozásra irányuló megbeszéléseiket. A miniszterelnök és a pártvezetők még késő este is tárgyaltak és hétfőn reggel újra felvették az érintkezést egymással. A tanácskozás tényében és részleteiben ismét jelentkezik a pártvezetők történelmi felelősségéről, amely a válsággal kapcsolatos a legmegnyugtatóbb közéleti jelenség.

A Független Kisgazda Párt vezetői a megbeszélések során emlékeztették partnereiket, hogy Kovács Béla már hetekkel ezelőtt a vele szemben elhangzott gyanúsításra fejjánlotta a belügyminiszternek, hogy mentelmi jogára való tekintet nélkül rendelkezésre áll kihallgatás céljából az illetékes hatóságoknak.

Hír szerint Kovács Béla vasárnap ezt a készséget, hogy a mentelmi bizottság döntése után is hajlandó önkéntes vallomástételre az igazságügyi hatóságoknál és megadja a választ minden kérdésre, ami vele kapcsolatban felmerült, vagy felmerülhet, ismét bejelentette Nagy Ferenc miniszterelnökkel, mint a Független Kisgazda Párt elnökénél. Kovács Bélának ez a bejelentése egyik fontos részlete

### Beavatott hely a politikai helyzetről

Beavatott helyen a következőképp jellemezték a politikai helyzetet:

Lehetetlen, hogy az egyik párt kitűzzön egy irányvonalat és azt az egész magyar politikai közvélemény minden változtatás nélkül fogadja el. A koalíció nem ebből áll, hanem abból, hogy a szempontokat össze kell egyeztetni és a koalíció érdekében, amelyet ma mindenki az egyedül alkalmas kormányzati formának ismer el, egyszer-egyszer fel is kell adni valamit a követelésekből.

Nem kétséges, hogy minden párt ugyanazt akarja: az ország demokratikus fejlődését. Abban sincs kétség, hogy minden párt akarja az áldatlan összeesküvésű gyors és maradéktalan felszámolását.

A Kisgazda Párt pontosan ugyanolyan érélyes ebben a kérdésben, mint bármely más demokratikus párt. Ami a politikai helyzetet anyagiára kiélező Kovács Béla-féle kiadást illeti, tisztában kell lenni azzal, ha az igazságügyi miniszter, illetőleg az igazságügyi hatóságok a perrendtartás előírásait komolyabban vették volna, akkor a Kisgazda Párt már régebben honorálta volna azt a tényt, amely Kovács Béla ki-

adátását sürgeti, hiszen azok, akik Kovács Béla ártatlanságáról meg vannak győződve, eddig is sürgették és sürgetik most is, hogy Kovács Béla ártatlansága a bíróság előtt is derüljön ki. Maga Kovács Béla is sürgeti ezt az első pillanattól kezdve.

Egyébként is igen érdekes a munkásság viselkedése. Amikor köztudomású lett, hogy 50.000 építőiparos munkanélkül van, ami azt jelenti, hogy nincs bevétele falatja, akkor a munkásság észreveszi, hogy ez a válság elsősorban vele szemben érzéti szörnyű hatását. Megáll a gazdasági élet. Az egész országnak, elsősorban az ipari munkásságnak az az érdeke, hogy ez megálljon, mégpedig simán és nem erőszakos úton, ahogy néhány forrófejű „demokrata” sürgeti. Rákosi Máttyás beszédéből érzik a felelősség és a higgadtság, mert választást sürgetni, mint a parlamenti válság megoldását, alkotmányos kívánság, amihez minden polgárnak joga van. Olyan út ez, amelyen járni lehet. Ennek a lépésnek csak örülünk, mert nem szabad elfelejteni, hogy a tavaly nyári válságnak az is egyik oka volt, hogy a Baloldali Blokk ellenezte a Kisgazda Párt által sürgetett közéleti választásokat. A munkásság

### Tanácskozás a köztársasági elnöknel

A belpolitikai helyzet megoldása érdekében hétfőn egész délelőtt folytak a megbeszélések a pártok között. Ezeknek a megbeszéléseknek folytatásaként délután Tildy Zoltán köztársasági elnökkel tanácskozásra ültek össze Nagy Ferenc miniszterelnök, Varga Béla a nemzetgyűlés elnöke, Balogh István államtitkár, Gyöngyösi János külügyminiszter, Bognár József tájékoztatásügyi miniszter és Dobi István államminiszter.

is bizalommal nézheti a dolgot, mert a Kisgazda Párt nem fogja de nem is akarja megakadályozni a kibontakozást olyan irányban, amely közmegegyezést kelt.

### Varga Béla

A Nemzetgyűlés elnöke nyilatkozatában a következőket mondotta:

— Véleményem szerint a parlamenti vizsgálóbizottság a népbíróságok eljárását épügy nem késlelteti időben, mint ahogy nem befolyásolhatja érdemben. Még azt is el lehet kerülni, hogy a vizsgálóbizottság az igazságügyi szerveknél tekvő bünyügyi iratokat magához kérje, hanem azok mindegyikéről, egy-egy bizottság által kiküldött albizottság hiteles másolatokat vehet és a vizsgálóbizottság ezeknek a másolatoknak birtokában folytathatja munkáját.

### Parlamentari vizsgálóbizottság

Politikai körökben elterjedt hírek szerint szerdán újra napirendre tűzik a parlamenti vizsgálóbizottság kiküldésének kérdését Kovács Béla ügyében. A mentelmi bizottság szombati ülésén különben kiszivárgott hírek szerint 8.5 arányban szavazták le az előadói javaslatot, mely Kovács Béla kiadatását javasolta.

### Új választások kérdése

Az új választásokról egyébként mind több szó esik. Újabban már azt látogatják egyes lapok, hogy mikor kerülhet sor új választásokra és mi módon. A törvény értelmében, ha a nemzetgyűlési képviselők kétötöde kéri a ház feloszlatását, akkor a köztársasági elnök új választásokat rendelhet el. A nemzetgyűlésnek 421 tagja van, a kétötöd tehát 169 képviselő. A két munkáspártnak együttvéve 139 képviselője van, a parasztpártnak 22, tehát a Baloldali Bloknak együttvéve 161. Nyolc képviselőt kellene még tehát toborozni abban az esetben, ha az egész Parasztpárt kapható az akcióra. Viszont ehhez sok kétség fér. Kovács Imre, a Parasztpárt országos alelnöke ugyanis pártjának több tagjával egyetemben hír szerint új választások esetén a Kisgazda Párthoz csatlakozna.

Rékthly Anna Szegeden tartott beszédében kifejezte azt a bizalmat, hogy a koalícióban együtt dolgozó pártok megálják a módját a kibontakozásnak. Ha ez másképp nem megy, új választások eszközéhez kell nyulni.

### Az angol követ a miniszterelnöknel

Knox Helm, Nagybritannia budapesti követe hétfőn délelőtt kihallgatáson jelent meg a miniszterelnökkel és több mint egy óra hosszat tárgyalt vele.

## A koalíciós pártok felhívása a terménybeszolgáltatással kapcsolatban

A koalícióban egyesült pártok a következő felhívást bocsátották ki:

A székesfehérváros, a bányász- és iparvidékek dolgozói kenyérellátásának biztosítása céljából február 15-én országosra megidült a terménybeszolgáltatás elszámolása. A koalícióban egyesült pártok nevében felhívjuk vidéki szervezeteinket, hogy működési területükön a terménybeszolgáltatás teljesítését minél hatékonyabban támogassák és a kiküldött bizottságok, valamint elszámoltatási biztosok munkáját közvetlen támogatásukkal tegyék minél eredményesebbé. Az ország dolgozóinak kenyérére van szüksége, ezt pedig csak a beszolgáltatási rendeletek maradéktalan végrehajtásával biztosíthatjuk. A kenyérfelbiztosító munkából a koalíciós pártok vidéki szervezeteinek a helyi

érdekeket es szempontot mérőve tevékenyen kell kivenni részüket. Mindazok a pártszervezetek, amelyek a vonatkozó rendeletek végrehajtását megakadályozzák, vagy magatartásukkal az eljárást késleltetik, vagy annak eredményességét kellenlennél befolyásolják, a koalíció érdekeit veszélyeztetik, az ország közönségének érdekeit elenyésztik. A koalícióban egyesült pártok az ilyen magatartás legkiméletlenebb megtorlásáról minden esetben gondoskodni fognak.

Nagy Ferenc magyar miniszterelnök, a Független Kisgazda Párt elnöke, Rákosi Máttyás, a Magyar Kommunista Párt főtitkára, Szakasits Árpád a Szociáldemokrata Párt főtitkára, Veres Péter, a Nemzeti Parasztpárt elnöke.

## Hogyan lehet hazahozatni a hadifoglyokat

A magyar külügyminisztériumtól kapott rendelkezés alapján értesíttem mindazokat, akiknek hozzátartozójuk még szovjet hadifogságból nem tértek haza, hogy az orosz és magyar hivatalos szervek között létrejött korábbi megállapodás lehetővé teszi nemcsak a polgári személyek, hanem katonai személyek (legénységi, tartalékos és tényleges tiszti állományúak) hazahozatalát is. A magyar külügyminisztérium rendelete alapján a polgári személyeknek (munkaszolgálatosok, levélték, nők, rendőrök), valamint legénységi állományú (tiszthelyettesig bezárólag) katonai személyek hazahozatalához az illetékes községi előjáróság, vagy a helyi Nemzeti Bizottság által kiállított bizonyítvány, a tartalékos tiszteknél kizárólag a rendőrhatalóság által kiállított (hatósági érkelesi bizonyítvány) beszerzése szükséges. A tényleges tiszteknél célszerűnek mutatkozik olyan

nyilatkozatok csatolása, amelyekből kitűnik, hogy az illető nyilatkozó vagy németellenes magatartásról tett tanúbizonyságot, vagy az ellenállási mozgalomban résztvett. E tények igazolását kívánatos a közéletben jelentősebb szerepet játszó személyektől beszerezni. Természetesen a fenti rendelkezés csak azokra szól, akiknek pontos tartózkodási helye ismeretes, miután a hadifoglyok pontos címét a kérdőíven szintén fel kell tüntetni. Amennyiben a hadifoglyok jelenlegi pontos címe még nem volna ismeretes, annak felkutatását a Magyar Vöröskereszt Debreceni Fiókjá a hozzátartozók kérelmére folyamatba teszi. A hadifoglyok és polgári személyek kiszabadításához szükséges úrlapokat a Magyar Vöröskereszt Debreceni Fiókjánál lehet kiállíttatni a fentemlített igazolványok beszerzése után naponta d.e. 9—1 óráig. Gyűjlesztő elnök.

## Titkos náciszervezkedést lepleztek le Németországban

Németország brit és amerikai övezetében titkos náciszervezkedést lepleztek le, amelyek egyik célja volt, hogy Európa nemzeteit Oroszország ellen vezesse. Több százan álltak kapcsolatban a szervezettel amelynek vezetői az SS volt tagjai közül kerültek ki. A vezetők a totalitárius uralmat akarták visszaállítani Németországban és valószínűleg a bakteorológiai hadviseléssel összefüggésben új pusztító fegyverrel fenyegetőztek, ha a szövetségesek nem hajlandók teljesíteni követeléseiket. A titkos szervezet átterjedt a francia és szovjet övezetre is. A vezetők nagyrészt letartóztatták.

A lipcsei rádió jelenti: A most leplezett titkos náciszervezkedés bűvöhelyei a jelek szerint a brit övezetben voltak. Vasárnapra virradó éjszaka többszáz személyt tartóztattak le ott. Az amerikai övezetben a letartóztal-

toitok száma 30. A letartóztaltott volt tiszték közül Kiing ezredes, a háborúban a második SS ezredet vezette. A szintén letartóztatott Eismann a védőerőparancsnokság bakteorológiai osztályának volt főnöke. Ugyanígy vezetőszerepet vitt.

A brit nyomozó hatóságok már a nyár eleje óta figyelték az összeesküvéket. Szándékosan nem csaptak le rájuk, mert nem akarták néhány jelentéktelen résztvevő gyors elfogása kedvéért a vezetőket futni hagyni. A taktika sikerrel is járt, mert már ezideig valóságos vezérek kerültek hurokra a földalatti mozgalomnak.

A brit szövívő megemlítette, hogy a nyomozásról állandóan tájékoztatták a brit hatóságokat.

**Igazolvány képek**  
HORVÁTH FOTÓTÓL,  
Simonty utca 1/b.

**CSOKONAI SZÍNHÁZ**

26-én, kedden este fél 7-kor

**Tatárjárás** A és B felvétel.

4. u. 2-kor **Mátyás király futárja** Gyermek előadás

26-án, szerdán este fél 7 órákor **Takács Aliz, Mezey Mária** vendégjátéka

110.

**Nagy Ferenc miniszterelnök beszélt Budapesten a Vörös Hadsereg napján**

Budapest törvényhatósági bizottsága vasárnap a Szabadság-téri szovjet hősi emlékmű előtt a Szovjet-unió hadserege megalakulásának 29. évfordulója alkalmából ünnepséget rendezett, amelyen sok ezer ember jelelt meg, élén Tildy Zoltán köztársasági elnökkel, Nagy Ferenc miniszterelnökkel, a kormány tagjaival és ott voltak: Szviridov altábornagy, a SZEB elnöke, valamint a diplomáciai testület tagjai is.

Nagy Ferenc miniszterelnök mondtott ünnepi beszédet, hangzóitáya, hogy a Vörös Hadsereg napja a magyar nép számára ünneppé vált. — Számunkra a Vörös Hadsereg nemcsak a német elnyomás és a nyilas terror, hanem a magyar reakció előli felszabadulást is hozta. Az új magyar élet elkezdésének érdeme a Vörös Hadseregé.

— A magyar élet fejlődésének zavartalanágát az utóbbi hetekben megőrté a régi világ visszatérésének kísérlete. Összeesküvést szöttek a magyar demokrácia, a köztársaság, a szabaddá tett nép vívmányai ellen. Mérhettelen kárt okozott Magyarország fejlődésének ez a hűnös és eléggé el nem ítéltélő törekvés. A demokrácia lezárol az összees-

küvéssel. Ha a világpolitika programja nem változik ebben az évben, megszűnik Magyarország katonai ellenőrzése is. A katonai ellenőrzés és a Vörös Hadsereg megszálása eddig is lehetővé tette nemzeti szuverenitásunk gyakorlását. A Vörös Hadsereg győztes jóakaróként lépett magyar földre és nem egyszer nyújtotta gyakorlati segítségét is az ébredező magyar életnek. Az ellenőrzés, ami irányunkban gyakran kimutatta, hogy számára az a fontos, hogy a magyar nép zavartalanul és békésen haladjon boldogulása felé. Magunkévá tesszük a Vörös Hadsereg ünnepeit és hisszük, hogy a hatalmas Szovjetunió és Magyarország barátsága között örökké tartó kapcsolat fog jelenteni egyrészt a Vörös Hadsereg felszabadító küzdelme, másrészt a magyar nép őszinte hála-lája.

A miniszterelnök ezután indítványozta, hogy hálás tisztelettel üdvözöljék Szfalin generalisszimust, a Vörös Hadsereg nagy szervezőjét és Vorosilov tábornagyot, Magyarország barátját.

Utána Szviridov altábornagy mondtott beszédet, majd megkoszorúzták a hősi emlékművet. (MOT)

**A város levette a napirendről a temetkezési és élelmiszerüzem felállítását**

Március 4-én kisgyűlés, 5-én törvényhatósági közgyűlés lesz. A kis- és közgyűlés tárgysorozatának megállapítására tegnap a városüzem rendkívüli tanácsülés volt. A tárgysorozatra felvették a színház ügyét, a tervezett új üzem: a vízvezetés-, csatorna- és köztisztasági üzem szabályrendeletét, a köztisztasági szabályrendeletet. Ezzel kapcsolatban Kalenda Lóránt kijelentette, hogy a sajtóban a város által tervezett további üzemek: a közszéki élelmiszerüzem és a temetkezési üzem ellen kifogások merültek fel s a közönség, elsősorban pedig az érdekelt kereskedők és vállalkozók körében a hangulat igen ellenséges a tervbe volt üzemekkel szemben, így a város ezeket most leveszi a napirendről. A közszéki élelmiszerüzemmel kapcsolatban téves elképzelések születtek meg. „A város nem makarónit akar árulni egy specerájban” — mon-

dotta Kalenda táncsnok — „hanem a kegyellátás javítására sütőüzemet, tejüzemet, konzervgyárat stb. akar felállítani a közszéki élelmiszerüzem keretében, tehát nem tisztán kereskedelmi tevékenységet, hanem termelői tevékenységet akar kifejteni.”

A tárgysorozatra felvették hat szabad pályán elűtött idő beosztására irányuló kérelmet is. Ezek között van Szendrey Sándor helyettes polgármester kérelme is, aki ipari pályán töltött 20 évét kéri beszámíttatni. A többi kérelmezők: Andrássy István főmérnök, dr. Füst János, Károlyi Sándor műszaki tiszt, Dienes Ida, Bánhidya Andrásné.

A kisgyűlés fog dönteni Csillag Miklós, a jelenleg illetmény nélküli szabadságra ment kultúrtaácsnok szabadságának további engedélyezése tárgyában.

**Interpelláció az angol parlamentben a szlovákokról**

Az angol rádió parlamenti tudósításában beszámolt arról, hogy a múlt héten a magyarországi szlovákok ügyében interpelláció hangzott el az angol parlamentben. Stokes képviselő megkérdezte a külügyminisztert: 1. Tud-e arról, hogy Magyarország üldözik azokat a szlovákokat, akik kijelentették, hogy vissza akarnak térni Szlovákiába. 2. A képviselő felhívta a külügyminiszter figyelmét arra, hogy a magyar miniszterelnök nem volt hajlandó fogadni egy magyarországi szlovák küldöttséget, amely 20 ezer aláírást tartalmazó kérelmet akart átnyújtani. A szlovákok azt a szándékukat fejezték ki a petícióban, hogy vissza akarnak térni Szlovákiába. 3. Tud-e arról, hogy 1946 február 27-én Magyarország és Csehszlovákia között létrejött lakosságcseregyezményt nem hajtották végre.

A képviselő kérdésére a külügyi államtitkár a következőket felelte: Mint a képviselő úr tudja, John Haire képviselő ez-

zel kapcsolatban azt a választ kapta, hogy az angol kormány megpróbálja, miképpen segítheti elő a magyar és csehszlovák kormány közötti barátságos meg egyezést. Nincsenek értesüléseim azokról a részletekről, amelyeket igen tisztelt képviselőtársam megemlít. Az angol kormánynak egyetlen kötelezettsége van ebben az ügyben, — amennyiben a békeszerződés 5. szakasza értelmében a békeszerződés érvénybe lépése után hat hónappal a két kormány közvetlen tárgyalásokon nem tud meg egyezni és ha a csehszlovák kormány kéréssei fordul a külügyminiszterek tanácsához, a külügyminiszterek tanácsa köteles segíteni, hogy megoldják a magyar kisebbség problémáit, amelyeket nem sikerült megoldani az 1946. évi február 27-i egyezmény alapján. Remélem — mondotta a külügyi államtitkár —, hogy a két ország között minél hamarabb megindulnak a közvetlen tárgyalások és hogy ezek meg hozzák a kívánt eredményt.

**SZÍNHÁZ — MOZI**

**CSOKONAI SZÍNHÁZ**

Kedd délután 3-kor: Matyas kiraly futarja, Gyermekelőadás.

Kedd este fél 7-kor: Tatárjárás, A és B felvétel.

Szerdán du. 3-kor: Matyas kiraly futarja, Gyermekelőadás.

Szerdán este fél 7-kor: Takacs Aliz, Mezey Mária telepterele, Berleteszünet.

Csütörtökön du. 3-kor: Liliom, — Billeres előadás.

Csütörtökön este fél 7-kor: Takacs Aliz, Mezey Mária telepterele, Berleteszünet.

Peuteken este fél 7-kor: Bal a sa-voyban, Propaganda előadás, Fehely-árak.

Szombat du. 3-kor: Uj Isten Thoban Munkáelőadás.

Szombat este fél 7-kor: Hazaság hármasban, Premier berlet 32.

**KAMARASZÍNHÁZ**

Kedd este fél 7-kor: Nók harca, Berlet est.

Csütörtökön este fél 7-kor: Nók harca.

Szombaton este fél 7-kor: Kis Eyoif, Vasárnap este fél 7-kor: Kis Eyoif.

**Megoldódik a színházi válság**

Beleznay István színházgázató, aki péntek óta Budapesten tárgyalat a vidéki színházak megegyezésére folytatott megbeszélésének során, távirati értesítést küldött arról. — Ugyan, csak táviratilag értesítette a Színház Szabad Szakszervezete a társulatot, hogy a régi üzemi bizottság választása marad érvényben, új választás szük-segtelen.

A színház ügyében Debrecenből érkezőből és a politikai pártok kiküldetéből álló bizottság is ment fél Budapestre, hogy illetékes helyen tárgyaljonak.

Egyébként tegnap Szabó Kálmán polgármester már értesítést kapott telefonon, hogy a kultuszminiszterium havi 10.000 forintra emelte fel a segély összegét.

A „Tatárjárás” c. Kálmán-operettjét újította fel a színház és ez a repriz is igazolta, mennyire szükséges egyes darabok poros, idejelemült és a mai szellemmel összeférhetetlen librettójának át-dolgozása. A Kálmán-meiódiák megérdemelnék a szöveg restaurálását. Szerdahelyi Borbála rutinos, kellemes hangú Rizája, Jurik Juci ötletesen formált ká-dettje, Danis Gyözö érett, férfias alakítása, Kertész Sándor groteszk komikuma, Homonnay Ferenc remek epizódfigurája a gaz-datiszt szerepében, Solti Berci bravuros játéka, Oláh Klári fiatalos bája, egyéni kedvességgel bebaranyozott játékkészsége, Padur Teréz, Sasady Gusztáv, Szilrek Zoltán rokonzenves tehetség, Virághaty Lajos, Fodor, Dombrádi, Nagy József, Zóni siker-került alakítása jól egészíti ki az együttest. A gondos rendezés Danis Gyözö érdeme, a Sebestyén Andrást által dirigált zenekarban maradéktalanul érvényesült a Kálmán-muzsika minden szépsége.

Mezey Mária vendég szerepelt szerda este a „Takács Aliz” Szomorú-darabban. Mezey Mária a prózai együttes ma délelőtti próbáján már részt vesz.

Sárdy Jánosnál folytat tárgyalások Belezny igazgató Budapesten. — Sárdy debreceni vendéglátóknak a Luxemburg grófia Lehar operettben lépne fel.

Ujzserű, érdekes gyermekoperett eredeti bemutatója lesz szerda délután a Csokonai-színházban. Homonnay Ferenc írta idegen ötlet nyomán a Matyas király futárja történelmi tárgyú operett librettóját, míg daljamos, pompás zenéjét Ferenczy József, a kiváló zeneszerző szerette. A darab eredeti elgondolást kivan megvalósítani: a mai idők szellemének megfelelő gyermekművek színterét. Külön érdekesség a Danis Gyözö rendezésében és Homonnay Ferenc betanításával folyó zerekek előadásának, hogy azon a színház tehetsége utópótás gárdája: Grimm Béla, Venusz János, Nagy Ibo-lyia, Boros F. Csiky Ica jutnak szó-hoz a főszerepeket játszó Padur Teréz és Homonnay Ferenc mellett. A külföldi gyermekművészeknek egész sora: Fekas Eya, és Vera, Guthy Edit, Bereczky Adél, Papp Hajnalka, Szombathy Ágnes, Ezenyi Kátó és Jekus Irénke szerepel a Homonnay-Ferenczy operettben.

Claudette Colbert gyönyörű filmjét mutatja be szerdán a Vígsház. Egy vakmerő pilóta és egy amerikai újsá-gíró szerelmi kalandja a fény városában, melynek hátterén már feltör-nék a háború lángjai. A történelemben utóljára vilán fel a háború előtti Páris hangulata és ragyogása. A szer-rolni kaland mégott azonban már ott sötétlik a francia összeomlás, mely ekkor sötétségbe borítja Páris-t. A különleges film biztos sikerrel indul, debreceni útiára.

**APOLLÓ MOZI**

Kelenfen Eya, Mihályi Eno, Hertay Lili a főszerepben.

**3 CALAMB**

Magyar vitéjáték

Előadások: 5. 6. 7. vas- és ünnepnap d. o. 11-kor is.

Telefon: 194.

**„Még nincs igazi béke”**

Marshall külügyminiszter kijelentette, hogy az Amerikai Egyesült Államoknak minden segítséget meg kell adniok ahhoz, hogy a világ gazdaságilag talpraálljon és az új demokratikus országok megerősödjének. Állást foglalt Amerikának az elszigetelődési politikához való visszatérése ellen. Szerinte a mostani időszak sok tekintetben kritikusabb, mint a háború ideje. Megszűntek az ellenségeskedések, de még nincs igazi béke.

**Kivégezték Hajnácskóyt**

A jogeros bírói ítélet értelmében Hajnácskói csendőrezredest a törvényesek Kohári-utcai udvarán kivégezték.

**A Független Ifjúság szerdai kulturdélutánja**

A Független Ifjúság debreceni szervezete hónap délután fél 5 órai kezdettel a Kisgazda Párt nagytérmeben tartja meg a havi művész kulturdélutánját. A hónap kulturdélutánon a multkori művészi értékű színdarabbemutató után a magyar és az európai kultúra legszebb számai kerülnek előadásra. Polgárdai Elvira, Szalmári Endre, Kiss Lajos, Pálffy István tolmácsolásában Liszt, Chopin, Beethoven, Erkel művek, valamint Vajda, Reviczky költemények kerülnek előadásra. A kulturdélután keretében dr. Asztalos Sándor kultúrtaácsnok fog előadást tartani. A nagy érdeklődéssel várt kulturdélutánra egy fontos jegyek kaphatók az ifjúsági irodában.

**Ilyen volt a huszadik Görbe Ejszaka**

Szombaton este az Arany Bika termelben tartották a debreceni újságírók hagyományos báljukat, a „Görbe Ejszakát”, amely már huszadik volt a sorban. Az idei „Görbe Ejszakán” is igen sokan voltak s ha nem is „békebeli hangulatban”, de jól mulattak.

Az újságírók színvonalas műsorral kedveskedtek a közönségnek. A Csokonai Színház művészei léptek fel: Kormos Lajos, Szerdahelyi Borbála, Nagy Erzsébet, Kollár Livia, Solti Berci, Homonnay Ferenc, Sasady Gusztáv és Myra. A legnagyobb sikere Homonnay Gerard-számának volt, Nagy Erzsébet Karádyra emlékeztető dzsesszénekésnek mutatkozott be, a többieknek is megérdemelt sikerült volt. Dr. Pálffy József konferált.

Az újságírók — sajnos — nem bizonyultak olyan jó rendezőnek, mint amilyen jó újságírók. Így sok hiba csúszott be. A műsor sokáig váratott magára a színes-szék színházi elfoglaltsága miatt, a közönség pedig táncolni akart elcsorban.

„Mindenki Színpadának” volt a legnagyobb sikere, ahol egy határozottan tehetséges fiatalalember, Forró Viktor amerikai dzsessz-paródiával vitte el a pálmát. Czipo Ibo-lyia, Pethó István és Balla Lajos voltak a további helyezettek.

Az ötletes jelmezek közül a zsúri II. Rákóczi Ferenc jelmezt találta a legjobbnak, a „Háború és béke” követte.

A rendezésben mutakozó zöklének ellenére a közönség mégis jól mulatott.

**Olcsó műtrágyával és rézgálccal látják el a gazdákat**

Az Anyag- és Árhivatal felterjesztésére a Gazdasági Főtanács hozzájárult olyan tervrehozhoz, amely biztosítja a gazdáknak olcsó műtrágyával való ellátását. Mind a szuperfoszfát, mind a Pétó só nagyjából ugyanannyi bűdért lesz majd a gazdák számára kapható, mint amennyiért a háború előtt megvásárolhatták. Ezzel összefüggésben a Gazdasági Főtanács a rézgálic árát is úgy szabályozta, hogy borban kifejezve

**Vígsház**

mozi

Ma utóljára

Abbott és Costello burleszk operettje:

**RIO RITA**

Uj amerikai film popás ének-, tánc- és zeneszámokkal!

Előadások: 3.15, 5, 6.45-kor.

ugyanannyiba kerüljön, mint a háború előtt. Egy mázsa szuperfoszfát ára kb. 50 kg, a péti só ára pedig 100 kg búzáknak fog megfelelni.

**LEGUJABB**

**A prágai szovjet nagykövet tiltakozó jegyzéket nyújtott át Massaryknak**

Zory prágai szovjet nagykövet tiltakozó jegyzéket nyújtott át Massaryk külügyminiszternek a csehszlovák néppárt „Obzory” 2. hetilapjának írásmódja miatt. A jegyzék közli, hogy az „Obzory” minden kommentár nélkül és nyilvánvalóan kihívó szavakkal közli a németek — Hitlerrel is belefoglalva — orosz és Szovjetellenes kijelentéseit, ami szöges ellentétben áll a Szovjetunió és Csehszlovákia között fennálló szövetségi kapcsolatokkal. (MTI)

**A vichy rendörség belepzte az Action Francóis régi királypárti szervezet titkos propagandá irodáját és ott nagymennyiségű köztársaságellenes röpiratot talált. A hatóságok feltelve szerint az egész ország kiterjedő titkos propagandahálózat fiókjáról van szó. A nyomozás országzerte megindult.**

**Anyakönyvi hírek**

Születések: Czinege Imre szücssegéd Hortobágy, leány Irén. Kátóna Gábor kisb. Nagycsere 48. leány Julia. Szőlőst Imre ké-ményspró s. Vigkedvü M. u. 1. fiú Imre, Buglyó Péter kisb. Kismacs 29. fiú Gyula. Várudvari Kornél ht. törm. Pozsonyi u. 16. leány Viola. Bleich Béla kereskedő leány Zsuzsánna. Tunyogi András postakatiszt Tury András u. 15. fiú Károly. Tihanyi Andor szatócs Bajosy Zs. u. 69. leány Eya. Dr. Ferenczy Zoltán orvos Meszena u. 7. fiú Zsolt.

Eljegyzések: Brenner Ernő m. tisztviselő Simonffy u. 50. sz. és Klein Aranka Simonffy u. 50. sz. Grünwald Abraham kereskedő Tokai u. 9-c. és Klein Anna Bp. Papp K. Gyula hentes s. Árpád tér 35. és Csarkó Pirokska Árpád tér 35. Antal Andrást fm. Gazdasági Akadémia és Radóci Mária Gazdasági Akadémia.

Halálozások: Karsai Sándor 3 hónapos. Halap 94. Nagy Mária női szabó s. 37 éves, Rakovszky u. 25. Bereczki Sándor utcáseprő 73 éves, Hajnal u. 2. Sziágyi Lajos csizmadia m. 61 éves, Kászón u. 12. Özv. Svets Gyuláné Zsen-csak Zsuzsánna 76 éves, Erzsébet u. 10. Özv. Rác Gézané Sápí. Eteika 66 éves, Sinaí M. u. 3. Özv. Miskolczi Irméné Konez Mária 78 éves, Tancsövicz u. 30. Breck Mária 3 hónapos, Miklós u. 55. Szász Mária 17 éves, Branyiszko u. 12. Beregi János rendőr 80 éves, Kucucz u. 39.

— Fegyveres utonállók kiraboltak egy autóbust a gödöllői országúton. Három fegyveres utonálló megállította az IBUSZ egyik gépkocsiját és az abban ülő Gmóndt honvéddörny, Bodor Antal technikus és Komáromi Györgyné kocsiiban levő ingóságait elrabolták.

A Tiso—Mach háborús bűnperben a pozsonyi népbíróság kedden a védelem tanúit hallgatta ki. — Jam Smrek, a neves szlovák költő többek között azt vallotta, hogy Mach csupán azért tanúsított túlzott nemetbarát magatartást, hogy ráilcoltáljon Magyarországra és hogy a németeknél esetleg elérje Kassa visszacsatolását Szlovákiához.

# Hajdú megyében hús gyűlésen fejtették ki a Kisgazda Párt álláspontját a válság megoldására

## A megye parasztsága nagy lelkesedéssel áll a Kisgazda Párt mögött

Az elmúlt napokban a Független Kisgazda Párt vármegyei és debreceni szervezete a megye csaknem minden helyén, 20 szervezetben tartott gyűlést. A meg hirdetett taggyűlések a legtöbb helyen a nagy érdeklődés nyomán népgyűléssé duzzadtak s azt mutatták, hogy a megye lakosságának többsége, így elsősorban a parasztság, változatlan hűséggel tart ki a párt lobogója alatt.

Debrecenben Császár László nemzetgyűlési képviselő, Vámospércsen, Nyírbrányban, Nyírmartonfalván Szigethy Gyula nemzetgyűlési képviselő és Reményi József, Hajdúböszörményben, Hajdúnánáson, Hajdúdorogon és Józsan Kálmán Ferenc nemzetgyűlési képviselő, Püspökáldányban, Földesen, Kában, Tetélen és Nádudvaron Zsom Miklós nemzetgyűlési képviselő, Mikepércsen Dózsa György és Szigethy Károly, Szabó Sándor, Hajdúhadházon, Tégláson és Hajdúsámsonban Fogarassy Elek főtitkár, Szoboszlón és Szovátán Fogarassy főtitkár, Dózsa György és Zilahy Tibor fejtették ki mindenre kiterjedő, részletes beszédben a párt álláspontját a legutóbbi politikai eseményekkel kapcsolatban és egyúttal megjelölték a kibontakozás útját. A helyi elnökök nyitották meg mindenütt a gyűlést, mely a Himnusz eléneklésével kezdődött és a Szózáttal zárult.

A gyűlés szónokai ezúttal a pártközpont által lefektetett elveket és szempontokat ismertették, amivel kifejeződött a párt teljes egysége az összes kérdésekben.

### Derüljön ki az igazság!

Legelőbb is az összeesküvésrel kapcsolatban leszögezték a párt álláspontját, mely változatlanul a következő: A párt az összeesküvés ügyének gyors kivizsgálását kívánja és azt, hogy ügyük mielőbb kerüljön az illetékes bíróság elé és kívánjuk, hogy mindarra, aki bűnösnek találatik, sújton le a törvény teljes szigorja. Kovács Béla ügyében is az a párt felfogása, hogy ebben az ügyben is derüljön ki a teljes igazság. Menteni senkit sem kíván a párt, a politikai konzekvenciákat még azokkal szemben is levonja, akit cselekvéseiben megtevésztettek. A párt már eddig bizonyosságot adta eme elhatározásának. Nem volt mentő szava akkor sem, ha miniszterrel, vagy képviselővel volt szó, akik ellen döntő bizonyítékok merültek fel. Kovács Béla esetében a párt és annak illetékes szervei tisztán és világosan akarnak látni, mert nem hajlandók igazságtalan döntést hozni. Meg akarják vizsgálni az ellene hangoztatott gyanúsításokat és e vizsgálat alapján akarnak ebben az ügyben állást foglalni.

Az összeesküvés tanulságaiból végsőkig le kell vonni minden következtetést. A Kisgazda Párt a maga hatalmas tisztá erőinek tudatában teszi ezt meg, megfizítja, egyben meg is szilárdítja és megbontathatlanná teszi a maga sorait.

Az összeesküvés a politikai

válságot súlyosabbá tette, de rá kell mutatni arra, hogy maga a válság az összeesküvés feloldozása előtt kezdődött. Ezzel a válsággal, okaival és a kivézető út-tal is foglalkozni kell.

### Független országban, szabad népet!

Világossá kell tenni a párt célkitűzéseit mindenki előtt. A Kisgazda Párt programját egy mondatban is ki lehetne fejezni: Független országban szabad népet akarunk. Népünk szabadságát nem jelszavakban és nemcsak törvények betűiben, de a valóságban, a mindennapi életben egyaránt biztosítani akarjuk. A köztársaság alaptörvényében lefektetett emberi jogok teljes érvényesítését kívánjuk, hogy ezek az elvek az ország egész életében szilárd és megdönthetetlen valósággá váljanak. A Kisgazda Párt millións paraszti tömegei és a hozzájuk őszintén csatlakozott kispolgárság és haladó értelmiség a maga politikai és gazdasági küzdelemben szövetségeseinek tekinti az ipari munkásságot és azt kívánja, hogy ugyanezt a komoly megbecsülést, amit mi az ipari munkásság felé nyújtunk, az ő részéről kapja meg a parasztság és az ország minden valóságban demokratikusan gondolkodó dolgozó embere.

### Ezt akarjuk!

A nagy elvi és gyakorlati célkitűzéseken túl, amelyekben benne van népünk politikai jogainak teljessége létele és végső megszilárdítása, s a teljes gazdasági szabadság intézményes biztosítása minden dolgozóréteg számára, néhány, a mostani időket s a közeljövőt érintő kérdésről is meg kell emlékezni.

1. A helyreállítás és az újjáépítés munkájába komoly tervszerűséget kell vinni. Pártunk maga is elkészítette a maga átfogó és mosszemenő tervét s örömmel látja, hogy az ország többi pártjai és minden tevézője szükségesnek tartja az országépítés tervszerűségét. A tervkérdésében meg is tudunk egyezni. Mi szükségesnek tartjuk azt, hogy a nagy terveket roális alapokra helyezzük s megteremtjük a tervek megvalósításának minden politikai, gazdasági és pénzügyi feltételét. A nagy tervet nagy erőfeszítést kívánunk az ország népétől s megvalósításuk csak úgy lehetséges, ha az ország minden dolgozó rétege hittel, lelkesedéssel vállalja a munkát és áldozatot egyaránt. Olyan közállapotokat kell tehát teremtenünk, amelyekben megvan a munkához szükséges nyugalom s amelyekben töretlenül élhet a munka eredményében való hit. Ez jelent a reakció erőivel való végleges leszámolást is és jelenti a dolgozó rétegek közötti testvéri békességet, a törvények szilárd uralmát, a politikai, társadalmi és emberi egyenlőség tudatának érvényesülését.

### Jogot, rendet, biztonságot

2. A Kisgazda Párt a maga részéről is szükségesnek tartja az ipari termelés fellendítését, tehát az üzemek, gyárak,

bányák helyrehozatalát, termelőeszközökének biztosítását, az ipari munkásság gazdasági szabadságának és jogainak kiteljesítését, de ugyanilyen döntő fontosságúnak itéli a mezőgazdasági termelés létfeltételeinek megteremtését és kiterjesztését is.

3. A Kisgazda Párt abban a meggyőződésben él, hogy a mezőgazdasági termelés komoly megszervezése, megfelelő irányba való tervszerű átalítása nélkül az egész magyar gazdasági élet alapjai hullának ki, éppen ezért a legsürgősebb teendők tartja a mezőgazdasági termelés és termelői számára olyan gazdaságpolitika bevezetését, amely biztosítja a termelés folyamatoságát, megadja a szükséges eszközöket, gondoskodik ezen a téren is a munka komoly megbecsüléséről és ellenértékéről és biztosítja ennek a termelési ágának nagyarányú kifejlesztését.

4. A Kisgazda Párt elsőrendű követelménynek tartja nemcsak azt, hogy a földreform során földhözjutott újgazdákat birtoklásukban senki meg ne háborítsa, de azt is, hogy az újgazdák kapjanak meg minden segítséget gazdaságuk berendezésére, állattal és eszközökkel való ellátására; ahol szükséges, lakóházak építésére, hogy a megkapott földből megújhassanak és családjuknak biztos és nyugodt megélhetést tudjanak teremteni és termelékenységükkel az egész nemzeti közöset is szolgálhassák.

5. Régi és új gazdák érdekében, de a nagy, országos közérdeket is szem előtt tartva, a Független Kisgazda Párt tervszerű intézkedéssel akarja leszűkíteni az agrárról nyíltat és közlebb hozni egymáshoz a mezőgazdasági és ipari árakat. Ennek a törekvésnek az ideai megállapításoknál érvényt fog szerezni.

6. Az ipari, általában a városi dolgozók s a bányamunkásság érdekeinek legmesszemenő szem előtt tartása mellett, szükségesnek tartja a Kisgazda Párt a beszolgáltatások rendszerének igazságos rendezését. E rendezés gondoskodik arról, hogy a terhekben mindenki vegyen részt, de erősebb mártan, a gyengébbek kímélése és a tehetősebbek erőteljesebb igénybevétele által.

7. A jó pénz, a forint védelmét a Független Kisgazda Párt elsőrendű kötelességének tartja. Minden erővel és minden eszközzel meg kell akadályozni a stabil pénz elleni támadásokat. A parasztságnak, de az ország minden dolgozó rétegének életérdeke a forint értékállandósága. Ezt a szempontot nem hagyjuk figyelmen kívül akkor, amikor elengedhetetlenül szükségesnek tartjuk mezőgazdaságunk, de különösen a beruházások nélkül jól termelni nem tudó újgazdáknak és törpebirtokosoknak megfelelő hitellel való ellátását. Már is elértek, hogy az összes kibocsájtott hitelek egyharmadát a mezőgazdaság kapja.

8. A köztelherviselés, az adó-

zás terén pártunk komoly reformokat tart szükségesnek. A föld adózását új alapra kell helyezni, mert a régi feudális világban megállapított kataszteri jlszta jövedelem nemcsak elavult, de teljesen igazságtalan is. Az adózás legyen egyszerű, áttekinthető, a kivétel igazságos. A földművelő lakosság érdekében, de közérdekből is az lenne kívánatos, hogy a kivétel tavasszal, az adóbehajtás ősszel történjen meg. Az adózásnak erősen progresszívnek kell lenni.

9. A mezőgazdasági érdekképviseletek törvényes rendezését az egész parasztság egyöntetűen kívánja s a Kisgazda Párt éppen ezért kötelességének tartja ennek a kívánságnak erőteljes képviselését.

10. Rendkívül fontosnak tartja a párt a szövetkezetek kérdésének megoldását is, annak az alapelveinek a betartásával, hogy a szövetkezet a szövetkezők.

11. A Kisgazda Párt rendkívül nagy gondot kíván fordítani a paraszti, általában a falusi rétegek kulturális felemelkedésére. A parasztság semmi tekintetben nem lehet másorendű polgára a hazának. Munkája és értéke után meg kell kapnia mindezt, amit bárki megkaphat s ami életét szebbé és emberibbé teszi.

12. A Kisgazda Párt az élet minden területén biztosítani kívánja a rendet s a törvénynek tisztá uralmát. A rend megbontása, törvényteleneségek elkövetésével szigorú eljárást követelünk.

13. A szociális biztosítás rendszerét a párt ki akarja terjeszteni valamennyi dolgozórétegre, abban a régióba hivatott meggyőződésben, hogy abból a parasztság sem zárható ki. Az egészségügyi szolgáltatást is úgy kell megszervezni, hogy az az ország minden utolsójének, városos és falun egyaránt, rendelkezésre álljon.

14. Szükségesnek tartja a párt a korrupció, a gazdasági visszaélések, a panamak elleni kerlelhetetlen harcot.

15. Az önkormányzatok életét mielőbb teljesjogúvá kell tenni és biztosítani, hogy azokban a népakarat s a nép érdekel maradjékalanul érvényesüljenek.

A válságot szerintünk ezeken a komoly tárgyi alapokon való megegyezéssel kell megoldani.

### Történelmi hivatás

Az országépítés nagy munkájában a Független Kisgazda Párt történelmi hivatás vár. Multunk is kötelez a küzdelem továbbfolytatására. Népünk a mi pártunkban önmagáért és az országért dolgozik. Olyan lesz az ország és olyan jövőndő életünk, amilyené-mi tesszük. Nekünk most nagyon komolyan kell résztvenni a döntésekben. Most a népe lelt az ország, a nép döntőn annak minden életkérdésében. Ünneplés komolysággal hívjuk fel a párt vezetőit és tagjait, hogy álljanak meg pártunk igazsággal mellett, veddelmezzék is meg azokat és ismertessék meg másokkal. Pártunk ereje a magyar népből van és a nép erejét akarjuk érvényre juttatni nemzetünk életének minden területén.

A szónokok felolvasták még Nagy Ferenc miniszterelnök legutóbbi fontos kijelentéseit. (Mindennél nagy öljenzés és

taps mutatta, hogy mennyire a nép szívében él Nagy Ferenc.) Ismertették Kovács Béla levelét, a párt vasárnap megjelent kiadványát, úgyhogy a vidéki lakosság előtt is teljesen tisztán álltak a legújabb politikai fejlemények.

### A Független Ifjúság kulturmunkája

A Független Ifjúság vezetőinek szájából az utóbbi időben egyre többször hallottuk azt a kijelentést, hogy legfontosabb feladatunk a kulturális munkát tekintik. S valóban a színjátszócsoporthoz legutóbbi bemutatása alátámasztása volt ezeknek a kijelentéseknek.

Ezzel kapcsolatban megkerestük Zilahy Tibort, hogy nyilatkozzon a Független Ifjúság kulturális tervéről:

— Előljáróban meg kell mondanom — kezdte nyilatkozatát, — hogy amikor mi kulturális munkáról beszélünk, akkor valóban különbséget kívánunk tenni a selejtes gics és az irodalmi értékű művek között. Mi az igazi kultúrának akarunk szolgálatába állni, eddig megtartott és most szerdán megtartandó kultúrélvűtá-nunk is ezt a törekvést tükrözi vissza. Jövőbeli munkánk állomásaikat kultúrélvűtá-nunk, népi csoportunk által bemutatandó ballada est, valamint a színjátszócsoporthoz újabb előadása Villon „Haláltánc” balladájának bemutatása és szavalóversenyünk mutatják.

A „Haláltánc” ballada iránt érdeklődünk. Kérésünkre Zilahy Tibor bevezet a próbatereembe, ahol éppen most próbálják a „Haláltánc” balladát. A színen az alkímista jelenet van. Pálffy István megrázóan adja vissza Villon szavait.

Odamegyünk a színjátszócsoporthoz vezetőjéhez, aki egyben a darab rendezője is, hogy mondja el milyen feladatokat kíván a színjátszócsoporthoz megoldani. „A mi feladatunk a Független Ifjúság lényegének, az európai magas kultúra ápolásának gyakorlati megvalósítása” mondotta. „Ezt a célt szolgálta a Caragiale darab bemutatása is, amelyről azt hiszem elfogultság nélkül mondhatom, hogy valóban művészi előadás volt. Jelenleg Villon „Haláltánc” balladájának próbáját láthatják, amelyet kitűnő szereplőgárdánk Kis Lajos, Tóth Il-dikó, Pálffy István és a többiek segítségével remélhetőleg sikerre tudunk vinni.

„Hol gondolják megtartani az előadást” kérdezzük. „Előadótér-münkben. Bár ez a nagy színpad-átalakítás szükségessége miatt nagy akadályokba ütközik, első-sorban anyagilag miatt.”

„Igaz, hogy zenei kísérettel adják elő a balladát?” „Igen, már dolgozunk a ballada zenei áldafés-tésén. Az előadás legnagyobb szá-ma maga a haláltánc lesz, melyet egy kiváló debreceni mozdatmű-vész nő fog előadni.”

Irógépet elad-vesz HURAY, Iparkamara

VIGH ZSIGMOND órás- és ékszerészületét Baththyány-utcáról Szent Anna-u. 3. sz. alá helyezte át.

A napokban kifogyott Kisgazda naptár ismét kapható a Kiadóhivatalban

**Tűzifa** hasábos és aprított állapotban állandóan kapható ANNYOK LAJOS tűzifa és szénkereskedő kisállomási telepén Hatvan-utca végén. Iroda: Püspöki-palota, Hatvan - u. 1. Telefon: 316.



**A Nagytemplomban március 2-án, vasárnap délelőtt a 10 óras istentisztelet keretében lesz úrvacsoraszolgálat, erre tekintettel az egész héten reggel fél 8 órakor bűnbánati, áhítatokat tartunk. Ezekre az alkalmakra szeretettel várjuk gyűlékezettünk tagjait.**

**A Parasztszövetség városi szervezete előjegyztet lucernamagarárt kilogrammonként öt forinttal f. hó 28-ig sürgősen fizessék ki. Kovács István ügy. elnök.**

**Ma délután 5 órakor a Déri Múzeum előadótermében kezd meg második félévi előadásorozatát a Népszerű Főiskolai Tanfolyam. Az első előadást az egyetem rektora, dr. Bozóky Ferenc egyetemi tanár tartja: „A föld és az emberiség” címen. Ezt követően 6 órakor dr. Kovács Ferenc egyetemi tanár ad elő: „Az anyaság jelentősége az élek világában” címmel. A két kiváló debreceni tudós, a statisztika illetőleg a növénygyógyászat professzora előadásai elé nagy várakozással tekint a közönség.**

**Kedvezményes villanyt kapnak a városi alkalmazottak. A VAOSZ helyi csoportja kérelemmel fordult a városhoz, hogy a városi alkalmazottaknak kedvezményes villamos áramot, gázt adjanak, ezenkívül mérsékeljék mérőóráikat és a kölcsöntárgyak díját. A város a legközelebbi közgyűlés elé viszi a kérdést, de csökkente a kedvezmények mértékét, mert a mérőórákat és a kölcsöntárgyak díját nem kívánja mérsékelni, gázt pedig a mai szokásos gázszolgáltatás mellett nem tud adni, így csupán a villamos áram kedvezményes szolgáltatásáról lehet szó. A közgyűlés elé kerülő javaslat szerint önálló háztartással bírók évi 80 kilowatt áramot, nőtlen férfiak és magános nők, akiknek nincs önálló háztartásuk évi 40 kilowatt áramot kapnak 33 százalékos kedvezményrel.**

**A B-llista bizottságok napidíjat kérnek. A városok most intézkednek a júliusban és augusztusban a városi alkalmazottak létszámszökkenését végző bizottság tagjai, hogy napidíjalkat 1872 forint összegben a város fizesse ki.**

**Bort vitt le a pincébe és rázuhant a hordó Gador Károly Homok-utcai lakosra, aki a lépcsőn megcsúszott és zuhanás közben gurult rá a boros hordó. Súlyos sérüléseket szenvedett.**

**Súlyos sérüléssel vették kezeltetés alá Kaszás János Létai ut. 20. sz. alatti lakos munkást, akit munkahelyén, az állami gőzfűtőrendszerben lezavart fűtőgépezetbe lépve géprészel sebesítették meg.**

**Feltörte ismeretlen tettes lakács Albert Kőbölcsi utca 16. sz. alatti lakos Mester-utcai asztalos. Műhelyét és ellopott 500 forint értékű szerszámot.**

**Betörők jártak Fehérvári Rudolfiné Böszörményi úti trafikjában és cigarettát, pipákat, cigarettapapírt loptak el nagyobb értékben.**

**Egész sebeket szenvedett eddig nem tisztázott körülmények között özv. Margittay Andrásné Korponai utca 4. sz. alatti lakos. Súlyos állapotban, eszméletlenül szállították be a bőrgyógyászati klinikára.**

**Két helyen loptak meg egy időben. Varga János Bujdosó utca 50. sz. alatti lakása ajtaját ismeretlen tolvaj felcsúszította és értékes szerszámokat loptott. Ugyancsak az elmult éjszaka a Bellegő 226. sz. alatti kertjéből kivágták és elvitt ismeretlen tettes 16 drb. akácfa. A duplán károsult Varga János panasza alapján megindult a nyomozás.**

**Megmérgezte magát egy fiatalos lány a Király Ferenc utcán ismeretlen méreggel. Eszméletlen állapotban beszállították a belklinikára. Tettenek oka ismeretlen.**

**Átkücsös betörők behatoltak Csengeri Ernő Miklós utca 29. sz. alatti lakásába. A tettesek a házbeliek távollétében követték el a betörést és nagyrészt értékes tárgyakat, valamint ruhaneműt loptak 15.000 forint értékben. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást és kinyomozták, hogy két budapesti férfi követte el a betörést, akik vasárnap éjszaka Nyiregyháza irányában elutaztak. A tettesek személyazonosságát sikerült megállapítani és nyomukban van a rendőrség.**

**Felhívom a város területén fogattal rendelkező egyéneket, hogy fogataikat rögzíthető névtáblákkal lássák el. A hirdményben foglaltakat közgeimmel ellenőriztetni fogom és a tábla nélküli közlekedő szekerek illetve tulajdonosai ellen kihágási eljárást fogok folytatni tenni. H. polgármester.**

**Értesítem a vadászárság választmányát, hogy 1947. évi február 27-én, csütörtökön délután fél 5 órakor választmányi ülést tartunk a Gambrius-könyvesház helyiségében. Szíves megjelenésüket kérem. Dr. Kövendi Lajos, a Vadászárság elnöke.**

**Az Iparos Dalkör vasárnap tartotta meg évi közgyűlését, melyen elnökül Szekeres István festőművész választották meg. A közgyűlés után az ipartestületi színház termében matiné volt, melyen a dalkör több műsorszámmal szerepelt. A debreceni iparostársadalom igen nagy számmal volt képviselve az összejövetelen. Nagy Sándor ipartestületi elnök üdvözlőbeszédet mondott, amelyben azon reményének adott kifejezést, hogy a dalkör az új esztendőben hathatós működésével fogja dalos életét kifejleszteni. Az ajósajósai Iparos Dalkör is megejtette a tisztújítást, melynek során Hüse Gábor hentesmestert választották elnökül. A debreceni Ipartestület nevében Szabó István alelnök jelent meg.**

**Helybenhagyták Beke Zoltán büntetését. A debreceni népbíróság a közelmúltban tárgyalta Beke Zoltán debreceni nyomdajelölt bűnügyét. A vád ellen nem volt, hogy a nyilas párt vezetőtagjaként működött és az ő nyomdaja állította elő a nyilas könyveket és plakátokat, sajtótermékeket. A népbíróság először 5 évi fegyházra tette, de ezt a büntetést a Népbíróság Országos Tanácsa megemlítette és Beke Zoltán ügyében a debreceni népbíróságot új tárgyalásra utasította. A népbíróság meg is tartotta az új főtárgyalást és utána Beke Zoltán egy évi és 6 hónapi börtönbüntetést, úgyszintén a vagyonelkobozást helybenhagyta, így az ítélet jogerős.**

**Simal-Sipkoviczné gyorsíróiskolájában állandó beíratkozás, Piac u. 73. Vasútkedvezmény. Államvizsga.**

**Táncanfolyam kezdődik negyediken dr. Konczné Schaff Margit „Ritmus” tánciskolájában. (Péterfia 30.)**

**A debreceni népbíróság hét-főn tárgyalta Kállai Géza MÁV tisztviselő, debreceni, Nap utcai lakos bűnügyét. A vád szerint Kállai 1944. év végén belépett a nyilas Hunyadi páncélos hadosztályba. Kállai előzőleg a debreceni MÁV műhelytelepen teljesített szolgálatot. A népbíróság előtt előadta, hogy kényszerhelyzetben lépett be a Hunyadi páncélos hadosztályba. Egy munkásszáznál szolgált és parancsnok a az ő megkérdésük nélkül az egész alakulatot beolvastotta a Hunyadi páncélos hadosztályba. Igazolta egyben, hogy a múltban is demokratikus érzelmű volt, a munkásokkal jól bánt a vagongyárban. A népbíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Kállai felmentette a vád alól, mivel beigazolták vette a kényszerhelyzetet. A népbíróság felmentette.**

**A Tábla is felmentette a gyilkosság vádjáról. A debreceni törvényszék a múlt év októberében tárgyalta Kerekes Ferenc kabai lakos bűnügyét, akit szándékos emberölés büntetével vádolt az államügyészség. A vád szerint Kerekes az 1945. év elején megölt egy ismeretlen katonát és a holttestet a disznóállan rejtette el. A gyilkosságot elmondta feleségének, amikor az érdeklődött, hogy miért alszik olyan nyugtalanul. Később feleségével összeveszt, külön váltak és ekkor jelentette az esetet a hatóságknál Kerekesné. Kerekes tagadta a vádat. A disznóállan talált holttestből már csak csontokat találtak, az volt az orvosi vélemény is, hogy az régebbi, még az 1944. év végén a háborús események során kerülhetett oda. A törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után nem találta elegendő bizonyítékot Kerekes bűnössége mellett és felmentette a vád alól. Fellebbezés folytán a debreceni Itélőtábla elé került az ügy, amely most foglalkozott azzal. Kádár táblai tanácselnök elnöklete alatt. Az Itélőtábla helybenhagyta a törvényszék felmentő ítéletét.**

**A Párisból szerdán reggel elindult Arlberg expressz osztrák területen hóiharba került. Kiszabadított 3000 orosz katona dolgozott az ő munkájuk eredménye, hogy ha később is 55 órát, vagyis két napot és hét órát, szombaton befutott a Keleti pályaudvarra.**

**A nyiregyházi villanytelep salakdombján szombatra virradóra égő holttestet találtak. A rendőri megállapítás szerint az áldozat Csorba Gedeonné napzámosasszony, aki előző nap társával ment a villanytelepre szent kezesi. Elfáradva lefeküdt a salakdombra, ahol elaludt és a salakból felszálló gázok elkábították. Éjszaka a csillések nem vették észre az asszonyt és az égő szent közelében öntötték ki a etől gyulladt meg a ruhája.**

**100.000 forint értékű ékszert loptak a betörők Reisz Manó budapesti ékszerkereskedőtől. A rendőri bizottság megállapítása szerint a betörőknek nem volt nehézség, mert a kereskedő minden este kosárba rakva, az udvari fűszekrényben helyezte el az ékszereket s a kamrákat csak egy gyenge lakattal zárta be. Valószínű, hogy a betörők ismerték ezt a szokást s így könnyen elvitték az értékes kosarat.**

**A székesfehérvári polgármesternek plakátjai megjelentek a dunaparti házakon, amelyek esetleg bekövetkező árvízveszély esetén veszélyeztetve vannak. Ezek lakóinak már most gondoskodniuk kell az ékszerakasokról s akiknek ez nem áll módjukban, jelenteniük kell a polgármesteri hivatalnak.**

**Az ispotályi egyházrész vasárnapi számunkban a gyülekezetet közelről érdeklő cikkünkre megjegyzi, hogy a columbusi First Community Church az északamerikai Ohio-ban még nem határozta el azt, hogy az ispotályi templomot fel fogja építtetni. Ez Takaró esperes cikkéből, mely részleteiben átvette lapunk. Nem is derül ki. Ezenben a fent nevezett amerikai egyházközösség legelőször is spirituális ténen jön az ispotályi egyházrész segítségére. A két egyház között ebben a tekintetben indul meg a közeljövőben a levelezés. És ha egyszer felkelt fog az ispotályi egyházrész megerősödni, akkor is a templomépítés nagy munkáját Isten kegyelme fogja végezni elsősorban az ispotályi gyülekezet anyagi erejének igénybevételeivel. Ha ebben az időben az amerikai egyházközösség segíteni fogja a debreceni, ez nagy hálaért kötelezi az ispotályi gyülekezetet. Isten és föld: egyházának amerikai része iránt. (F. P.)**

**Két új néppügyész kerül a debreceni néppügyészségre. A két új néppügyészt márciusban Budapestről helyezik át Debrecenbe.**

**Új orosz nyelvtanfolyam kezdődik részére. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság március 1-én új orosz nyelvtanfolyamot indít kezdők részére. Jelentkezni lehet Vörös Hadsereg útja 49. sz. alatt a Társaság helyiségében naponta délután 3-5 óráig.**

**A Kisgazda Párt hírei**

**Az iparos tagozat vezetőségét felhívja az elnökség, hogy f. hó 25-én, kedden délután 5 órakor megjelenni szíveskedjenek fontos ügyben a párhelyiségben.**

**A Kisgazda Párt Női Tagozata**

**csütörtökön, 27-én délután négy órakor össztagygyűlést tart. Előadást tartanak Csontos Oszkár és Reményi József.**

**Március 2-án délután 5 órakor teadélután rendez a Női Tagozat. Teáról, sűteményekről a háziaszanyai teadélután elítató tagok gondoskodnak. A jótékony célra való tekintettel kéri, hogy a vendégek jövő tagok minél nagyobb számban jelenjenek meg, hiszen a bevétel teljes egészében hadifoglyok és tüdőbetegek megsegítésére fordítják.**

**Hadifogly ügyben naponta 11-1 óráig teljesít szolgálatot a Független Kisgazda Párt Női Tagozata a párhelyiség 11. számú szobájában.**

**Pincéjét feltörve 15 drb tyúkot és értékes ruhaneműt loptak ismeretlen egyének Vincze István Bajcsy Zsilinszky-utcai lakostól.**

**Lezuhan a vonat tetejéről és fején súlyos sérülést szenvedett Farkas Lajos Máv. alkalmazott, Varga utca 7. szám alatti lakos.**

**Összeroncsolta a kezét a lezuhanat gerenda Katona János MÁV szertári munkásnak.**

**Ellopták a csomagját a tiszalöki vonaton Sarkadi Nagy Csilla Eötvös-utcai lakos tanárnőnek 800 forint értékben ismeretlen vasuti tolvajok.**

**Aramlopás miatt feljelentést tett ismeretlen tettes ellen Sinka Andrásné Holló János-utcai lakos. A tettes bekapcsolta vezetékét a károsultba és onnan vette el az áramot.**

**Erdélyi József költő, aki a felszabadulás előtt külföldre szökött, most jelentkezett a politikai rendőrségen. Közölte, hogy eddig Erdélyben bujkált, de nem bírta tovább, honvágya és bűntudata hazatérésre kényszerítette. Erdélyt most hallgatják ki.**

**Papent 8 évre és vagyonelkobzásra ítélték. A nürnbergi német náciellenes bíróság hétfőn hirdetett ítéletet von Papennak, Hitler ügynevezett békediplomatájának ügyében. Papent a nemzetközi katonai bíróság felmentette, a német hatóságok azonban a náciellenes bíróság elé állították. A bíróság Papent 8 évi kényszermunkára és minden vagyonának elkobzására ítélté.**

**Időjárás: Mérsékelt északi, északkeleti szél, változó felhőzet, néhány helyen fűtő eső, vagy fűtő havazás. A hőmérséklet tovább süllyed. Távolsági kilátások: Kéthárom napon belül újabb havazás és enyhülés.**

**Kálnán Ferencné Olajító 78. szám alatti lakoshoz behatolt feszítővassal a múlt napokban ismeretlen tettes és kifosztotta lakását. A betörő több olyan nyomot hagyott hátra, melynek alapján a rendőrség a tegnapi napon előállította Lukács István Timár utcai lakost, akit a betörés elkövetésével gyanúsítottak. Lukács kihallgatása során beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy feszítővassal feltörte a házbeliek távollétében a lakást és nagy mennyiségű ruhaneműt és más értékes ingóságokat loptott. A loptott tárgyak egy részét orgazdánál értékesítette és a kapott pénzt elköltötte.**

**Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) március harmadikán új tanfolyam kezdődik.**

**Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany Agyal” Vörös Hadsereg útja 50. „Sas” Hatvan u. 66.**

**Pignitzky István chronometer és műórák Piac 69. (Megyeházával szemben.)**

**Hrabéczy tisztítóhoz**  
sietek, hogy tavaszi ruhám idejében kész legyenek. Széchenyi utca 1. sz.

**Jegyespárok figyelmébe! Valódi tömör 14 karátos arany jegygyűrűk, ékszerek, órák nagy választékban olcsó árban beszerezhetők Hajdu György ékszerüzletében, Piac u. 52. Anolló mozával szemben.**

**Pászkaeladási hirdetés**

**Felkérjük t. Hittestvéreinket, hogy pászkaszükségletüket mielőbb jegyeztessék elő a hitközségi irodában. Az előjegyzés alkalmával minden kg. pászkára 1.50 kg. kenyérgyertya, vagy 1.10 kg. liszt adandó le és 5 forint fizetendő. A statusquo hitközség kötelekibe tartozó tagok Bajcsy Zsilinszky u. 26. sz. az orth izr. hitközség kötelekibe tartozó tagok Bajcsy Zsilinszky u. 49. sz. a. eszkozölhetik az előjegyzéseket.**

**Felhívjuk t. Hittestvéreink figyelmét arra, hogy csupán a március hó 10. napjáig bezárólag előjegyzett pászkamenynység kiszolgáltatását biztosíthatjuk, miután korlátozott mennyiségben áll liszt rendelkezésünkre.**

**Statusquo ante izr. anyahitközség. Orth. izr. hitközség.**

**Közellátás**

**Felhívja a közellátási ügyosztály a debreceni tősztagyarakat és sűtőipari termékeket előállító fizemket, valamint a nagykereskedőket, hogy a birtokukban lévő lisztpelyhet, száraztésztát, kekszet és finomszítból készült egyéb ipari termékeket 48 óra belüli jelentésk be a közellátási ügyosztály hivatalos helyiségében Piac-utca 28. I. em. — A bejelentés elmulasztása a 8800—1946. M. E. sz. rendelet értelmében szigorúan büntetendő. Egyben értesíti a közellátási ügyosztály a kiskereskedőket, hogy a birtokukban lévő kekszet és finomszítból készült ipari termékeket folyó évi március hó 15-ig korlátozás nélkül kiárusíthatják. Lisztpely és száraztésztát szabadforgalomba hozatala tilos.**

**Szppankiosztás.** Felhívja a közellátási ügyosztály a város önellátó és ellátatlan lakosságát, hogy a már kijelölt jegyekre szappan-fejadagjukat az illatszerekkereskedőknél, drogústáknál, továbbá a festékkereskedőknél szintén megvásárolhatják. Közellátási Ügyosztály.

**GYÁSZROVAT**

**özv. Birki Jánosné**

**Szalóky Julianna**  
65 éves korában hosszú súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető ravatalozóteremből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászoljak: bányatos édesanyja, gyermekei, menyje, vejei, unokái, testvérei, rokonai, a kiterjedt rokonság, valamint jószomszédai és jóismerősei. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Bellegő 387. — Gebauer temetkezési vállalat.

**Mély fájdalommal, megtört szívvel tudatjuk, hogy a szeretett jó gyermek, testvér, sógor, unokács, unokatestvér és áldott emlékt rokon**

**Hiripi Gyula**

**festőművész okl. tanár**  
életének 30-ik évében Mezőbényben tragikus körülmények között elhunyt. Földi részlet hazaszállítás után, szerdán 3 órakor temetik a díszravatalozóteremből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászoljak: bányatos szülei, testvérei, sógoroné, sógora, nagybátyja, nagynénje, unokatestvérei, a rokonság, valamint kártyásai és jóbarátai. Lakás: Bakai Sándor utca 13. — Gebauer temetkezési vállalat.

**Köszönetnyilvánítás.**

**Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, kik nagyon szeretett édesanyám, anyósom és nagymamámknak özv. Krausz Mátvánának a temetésén résztvettek, ravatalozóra koszorút vagy virágot küldtek, nagy fájdalomukat vigasztaló szavalkkal enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk fájó szívvel hálás köszönetet.**

**A gyászoló család. Kassa út 9.**

**KONCZ ruhafestő tavaszi színekben kifizástanalant fest. Vegyileg tisztít. Péterfia-utca 30. szám Szent Anna-utca 12. sz.**

